
 1 

الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية   
وزارة التربية الوطنية  

موضوع تجريبي لامتحان شهادة البكالوريا         
  ساعات03: علوم تجريبية                                                                  المدة  : الشعبة  

  في مادة الفيزياء والكيمياء الفصل الأولاختبار

 
 . ) نقـاط 04(  : التمرين الأول

 
. حمض المیثانویك، المعروف عادة باسم حمض النمل، ھو سائل شفاف لھ رائحة، یفرزه النمل

12 من محلول حمض النمل، ذي التركیزmL10 ل pH لنقیس ا mol.L101,0C فیشیر مقیاس ، 
. 9,2 إلى القیمة pH ل ا

أساس الحاصل بین - أكتب المعادلة المعبرة عن التفاعل المنمذج للتحول الكیمیائي حمض -1
. الحمض والماء ثم استنتج الثنائیتین الداخلتین في التفاعل

 . عین كمیة المادة الابتدائیة لحمض النمل، أنجز جدولا لتقدم التفاعل السابق -2
 .)الأكسونیوم( الھیدرونیوم د عین التركیز المولي النھائي للمحلول بشوار -3
 . عین التقدم النھائي للتفاعل و استنتج نسبة تقدمھ النھائي  -4

2: أساس/تعطى الثنائیة حمض 2( / )HCO H HCO 
 

 )نقطة  4,75 (:التمرين الثاني
 

 من نابض مھمل الكتلة، حلقاتھ غیر- 1-یتشكل ھزاز مرن الشكل
 یستلقي ھذا النابض على  . kمتلاصقة ذو ثابت مرونة

 مستوى أفقي، أحد طرفیھ مثبت بنقطة ثابتة ویتصل
gmبطرفھ الآخر جسم صلب كتلتھ   بإمكانھ أن170

 .یقوم بحركة انسحابیة أفقیة
  t لمركز عطالة الجسم بدلالة الزمنxیسمح تجھیز مناسب بالحصول على تسجیل المطال 

-: 2-و الممثل في البیان الشكل
 
.  اعتمادا على التسجیل السابق، ھل حركة الھزاز متخامدة؟ برر إجابتك -1
 : بین أن واحدة من العبارات التالیة تمثل الدور الذاتي للھزاز/ أ -2

 •      
k
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ما ھي قیمة الدور الذاتي لھذا الھزاز؟ /     ب
. kاستنتج قیمة ثابت المرونة/     ج
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0المعادلة الزمنیة للمنحنى البیاني ھي من الشكل  -3
0

2.cosmx t X t
T

 .

.  في مبدأ الأزمنة0 و الصفحةmXعین بیانا سعة الاھتزازات/ أ
pcm لجملة میكانیكیة بالعلاقةmEتعرف الطاقة الكلیة / ب EEE . 

. ثم احسب قیمتھا العددیة. mX وkأكتب عبارة الطاقة المیكانیكیة لھذا الھزاز بدلالة
. 0x استنتج القیمة العددیة لسرعة الجسم عندما یمر بالمطال/ ج

                                                                                                                             
 )  نقـاط 3,25(  :التمرين الثالثث

 
نفترض أن الموجة المتقدمة تنتقل دون تخامد على طول حبل مشدود بین نقطتین ثابتتین تبعدان عن  -1

 . Lبعضھما مسافة
. تخضع الموجة إلى انعكاس عند كل طرف

. تنتشر ھذه الموجة بعد حركة ذھاب و إیاب وتعود لتظھر مماثلة لنفسھا
 . 0Tالظاھرة إذن ھي دوریة دورھا

.   للإشارة على طول ھذا الحبلللحبل المشدود، وسرعة الانتشار L بدلالة طول 0Tأوجد عبارة 
 . T إذا كانت الموجة المتقدمة جیبیة، فھي تتكرر مماثلة لنفسھا بالدور -2

 . تنتشر خلال ھذا الدور، بمسافة تساوي إلى طول الموجة
.  و سرعة انتشارھا على طول الحبلطول الموجة، Tأكتب إذن العلاقة بین دور الموجة الجیبیة

 عندما تكون الموجة المتقدمة المنتشرة والمنعكسة على طول T و 0T نعطي العلاقة التي تربط بین -3
 . TnT0 :الحبل المشدود جیبیة

كیف نسمي ھذه الموجة؟ 
 Lبدلالة الطول  طول الموجة استنتج من العلاقة السابقة و نتائج السؤالین الأول و الثاني عبارة  -4

 .للحبل المشدود
 . قارن بین سرعة انتشار الموجة المتقدمة و سرعة اھتزاز نقطة من الحبل -5
 

 . ) نقـاط04 ( :التمرين الرابع
cبدراسة تطور التوتر- 3-یسمح التركیب الموضح في الشكل ABu uبین طرفي مكثفة سعتھا C موصلة 
. Rعلى التسلسل مع مقاومتین متماثلتین

. لمدة طویلة للتأكد من أن المكثفة فارغة )2(في البدایة توضع المبدلة على الوضع 
 

 بین كیف یمكن توصیل راسم الاھتزاز  -1
المھبطي بغرض تسجیل المنحنى 

 ؟ cuالبیاني الذي یمثل التوتر
 كیف یجب التعامل مع البادلة من أجل  -2

-الحصول على المنحنى البیاني   الشكل
 بین طرفي cuالممثل لتغیرات التوتر- 4

  ؟tالمكثفة بدلالة الزمن 
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. باحترام مصطلحات التوجیھ على الدارة/ أ -3

حدد إشارة شدة التیار أثناء التفریغ و الاتجاه 
.                                                                                        الحقیقي للتیار الكھربائي

أثبت أن المعادلة التفاضلیة التي یحققھا / ب
:  ھي من الشكلCuالتوتر

1 0c
c

du u
dt

 

 بدلالة الثوابت            أكتب عبارة ثابت الزمن 
. الكھربائیة لعناصر الدارة

 عین بیانیا القیمة العددیة التجریبیة لسعة -4    
R 5,0 : علما أنCالمكثفة k.  

 
 ) نقـاط04 ( :التمرين الخامسس

 
منھ تدریجیا محلول حمض  ) 320cm(ل ثم نضیف  )3NH (رلغاز النشاد )0S(نحضر محلولا مائیا * 

1.0)2-(كلور الماء تركیزه   10 mol/L  مع بعض قطرات من كاشف مناسب ، یتغیر لون الكاشف بعد
لتتبع تطور  C°25في الدرجة   متر pH :لمن المحلول الحمضي ، باستعمال جھاز ا )S1(سكب حجم 

 )-5-الشكل  ( بدلالة حجم المحلول الحمضي المضافHpل المعایرة تحصلنا على منحنى تغیرات ا
 
أكتب المعادلة الكیمیائیة المعبرة عن التفاعل المنمذج  - 1 

 .للتحول الكیمیائي الحادث ؟
( المحلول pHاستنتج - 2  0S  . C º25عند   )
. استنتج إحداثیات نقطة التكافؤ ؟- 3
( التركیز المولي الابتدائي للمحلول جاستنت- 4 0S ؟ )
 . الموافقة للثنائیة الخاصة بالنشادرpKaل اقیمة استنتج - 5
ھو الكاشف المناسب للمعایرة اللونیة للتحول السابق  ما- 6

: بریر الاختیارمن بین الكواشف التالیة مع ت
                                         

   الھلیانتین     الفینول فتالین  ازرق البروموتیمول  الكاشف
        6.2      -       7.6  مجال تغیر اللون

 
    9.5    -8.2       4.4    -   3.1   

 
 

العلامة حلول التمارین                                        

 )نقـاط   04 (:  التمرين الأول
 

: المعادلتان النصفیتان الموافقتان لھما. 1

)()()(
)(

32 aqOHaqHlOH
aqHaqHCOOaqHCOOH 
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)()(: معادلة التفاعل ھي 32 aqOHaqHCOOlOHaqHCOOH 

 :الثنائیتان المشاركتان في التفاعل ھما

)(/)(
)(/)(

23 lOHaqOH
aqHCOOaqHCOOH

 

     :كمیة المادة الإبتدائیة لحمض النمل. 2
molCVHCOOHn 432 100,1100,10100,1)( 

 :جدول التقدم للجملة الكیمیائیة
)()( 32 aqOHaqHCOOlOHaqHCOOH

 
معادلة التقدم 

 التفاعل

الحالة  mol4100,1 0بالزیادة  0 0
الإبتدائیة 

x x  بالزیادةxmol4100,1 x  الحالة
الإنتقالیة 

fx fx  بالزیادةfxmol4100,1 fx  الحالة
النھائیة 

 mol4100,1  =  maxx =  fx:       ینتھي التفاعل عندما یكون
 

molOH: التقدم النھائي للتحول.3 PH
f

39,2
3 103,11010 

: التقدم النھائي. 4
molVOHx f

533
3 103,1100,10103,1 .

. mol4100,1ھذه الكمیة ھي أصغر من التقدم الأعظمي للتفاعل 
. التحول المدروس ھو إذن محدود

 
13,0 :نسبة التقدم النھائي ھي إذن

100,1
103,1

4

5

maxx
x f .

 . من حمض النمل تفاعلت مع الماء13/و ھذا یعني أن 
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  )نقطة   4,75  (:  التمرين الثانيي
ھزاز .1    .  غیر متخامد لأن السعة بقیت ثابتة خلال الاھتزازال

   
 : عبارة الدور الذاتي ھي.أ.2

k
mT  )  تقبل كل الطرق المنطقیة (20

sT: من البیان .  ب 6,00   

 
 
¼ 
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½ 
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 :ثابت المرونة.ج 
k
mT

k
mT 22

00 42  

1:  و منھ
2

2
2

0

2 .6,18
6,0

170,044 mN
T
mk  .

cmX: من البیان  .أ.3     m 0,2   .
 0t ،mXxلما:    و لدینا كذلك

1coscos :و منھ     00mm XX 
 00 :    إذن
22 :عبارة الطاقة للھزاز.    ب

2
1

2
1 xkmE      

 tecE :)الحركة غیر متخامدة(   الطاقة محفوظة 
2

2
1

mXkE 

JE 322 1072,3100,26,18
2
1 

، تكون سرعتھ أعظمیة و تصبح طاقة الجملة 0xعندما یمر الجسم المطال.ج   
: تتمثل في  الطاقة الحركیة للجسم لأن الطاقة الكامنة معدومة عند ذلك الموضع

  
11

3

2

.21.21,0
170,0

1072,32

2
2
1

scmsm

m
EmE

 

 :طریقة أخرى
11

max

.21.21,0 scmsm

xv

m

m 
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  )نقطة   3,25  (  ::التمرين الثالثث
 

. 0Tخلال المدة L2تنجز الموجة حركة ذھاب وإیاب، فتقطع المسافة . 1
              LTTLD 22 00 

2.            T
T

 

  .یتعلق الأمر في ھذه الحالة بموجة مستقرة. 3
 TnT0: لدینا. 4

Tn :  أي أن L2و منھ   :
n
L2 
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تنتشر الموجة المتقدمة بسرعة ثابتة، وتكون سرعة حركة نقطة من الحبل . 5
حیث حركة منبع الاھتزاز جیبیة )تكرر حركة المنبع حین وصولھا(متغیرة 
 . مستقیمة

¼ 
¼ 

:  )) نقـاطط04.  ((التمرين الرابع     
 بین طرفي المكثفة، cuللحصول على تسجیل المنحنى البیاني الممثل للتوتر -1

.  )     ( بالأرضB و توصل النقطةAیوصل أحد المدخلین الجھاز بالنقطة
 .  حسب المنحنى البیاني، نلاحظ أن التوتر بین طرفي المكثفة یتناقص -2

. لبضعة لحظات )1(    و بالتالي یجب شحن المكثفة بوضع المبدلة على الوضع 
لمدة ربط راسم الإھتزاز المھبطي، بعد ذلك  )0(    تنقل البادلة بعد ذلك إلى الوضع
.  لتسجیل منحنى التوتر )2(مباشرة تنتقل المبدلة على الوضع 

       
، و تكون شدة A للبوسqعندما تتفرغ المكثفة، تتناقص الشحنة / أ-3

التیار
dt
dqiسالبة  .

.  عبر المقاومةD نحو المربطA  إذن الاتجاه الحقیقي للتیار یكون من المربط
0DABDAB :بتطبیق قانون جمع التوترات، نكتب/  ب uuu 

iRuiRu:     و یسمح قانون أوم بكتابة BDDA , 
AB:     و حیث أن cu u2:  ، إذن 0cu R 

cdudqi:     لكن C
dt dt

1:  ، إذن 0
2

c
c

du u
dt RC

 

 .CR2:     حیث
 .tالمماس للمنحنى البیاني عند المبدأ یقطع محور الأزمنة في اللحظة  -4

. )أو باستعمال النسبة المئویة للشحن( sm.22 :فنقرأ من البیان
: و لدینا

R
CCR

2
2 

FFCإذن  2,2102,2
1052

1022 6
3

3
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 :))نقـاطط04((التمرين الخامسس
 
OHNHO:   معادلة التفاعل الحادث- 1 2433 HNH 
pH=11 ;  vعند : من البیان - 2 o 
3v: احداثیا نقطة التكافؤ - 3 40cm , 4,5pH � 
 
:                                       عند التعدیل لدینا: تركیز الأساس- 4

lmolc

vcv

b

bba

/02,0
20

4010
ca

 

:     لدینا عند نقطة نصف التكافؤ- 5-بیانیا ومن الشكل  :pkaقیمةالـ - 5
9,3pH pKa � 

الكاشف المناسب ھو صبغة الھلیانتین لأن مجال تغیره اللوني یحوي قیمة        - 6
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 pH  المزیج عند نقطة التكافؤ.  
  
     

 
 


